

廈門漳州廣東省潮州·汕頭梅州市考察之旅

日期：113年3月13日至113年3月18日 教告人：黃美煥

3月13日來到廈門互通港碼頭，旋即搭乘48路公車前往馬巷元威殿池府王爺祖廟進香參拜，懷著虔敬感恩的心，來祈福，祈求池王爺神威護佑，兩岸和平，共沐神恩！下午又來到內閣三忠廟拜拜，三忠廟供奉文天祥、陸秀夫、張世傑三位先賢及保生大帝。這幾年，馬巷在當地政府大力整頓建設下，馬巷沿週遭環境井然有序，值得我們借鏡！

3月14日廈門美食薑母鴨、漁緣港海鮮體驗，主要體驗的不是只有美食，還有週遭交通的便捷性，環境整體營造所呈現的成果，都值得我們學習複製。

3月15日駕車前往廣東省潮州市，參訪潮州古城渡頭濟橋（又稱湘子橋），中國四大古橋之一的湘子橋，是世界上最早的開放式橋樑，至今已有854年的歷史。潮州古城內有91座古牌坊，上世紀50年代初，眾多石牌坊因妨礙交通，不利安全，而被拆除毀盡，直到2006年潮州市委市政府廣泛徵集古牌坊影像、歷史文獻資料，以及遺存構件，總投資1.4億人民幣，修復牌坊23座。

牌坊街 1948米。多項特點與特色的複合性牌坊街成為展示潮州古城內涵、歷史風貌和藝術特色，激發古城區的歷史文化景觀。

湘子橋夜間的燈光秀更是吸引遊客的一大亮點。

3月16日 走訪韓文公祠。潮州百姓為紀念唐代大文豪韓愈而修建的祠堂，如今成為當地文化景點和廉政教育的基地。

全國第一座完陳慈鑿故居。位於汕頭市，佔地2.54萬平方米，擁有506間廈房。具有其獨特風格，建築特性和美學價值，是潮汕文化的重要組成部份。

陳慈鑿故居在汕頭市各級部門的推動下，已成為潮陽僑文化的新載體。通過僑居、僑情、僑緣為主線，讓此地成為汕頭對外的文化展示窗口和連接海外華僑的紐帶。

3月17日，梅州市的千佛塔寺是一座鐵塔，鑄建於965年。這座塔高4.2米，每邊長2米不到，為四方型。但令人驚異的是每面鑄有大小佛像250尊，四面共計1000尊佛，故名千佛寶塔。

位於梅城東山大橋北端的客家博物館，於2008年4月建成並對外開放。博物館現為梅州市愛國主義教育基地，是客家文化的重要交流平臺。

3月18日，一大早就在開車直奔度門用午餐。用完午餐就趕赴五通碼頭，放置行李。放我們90分鐘的採購行程，也結束了這段旅程。

這幾天走訪的景點都是老城區，也是特色保存和重點修復的特色建築群。跟我們的閩南双落厝和洋樓的建築很類似，他山之石，可以攻錯。我們傳統建築修復的特色，尤其沙美老街的很多還有特徵影像。歷史建築文獻資料、遺存構件，是否可考，有賴我們共同努力，才能讓傳統建築和沙美老街修復，指日可期。

執筆人：黃英淑

113年3月18日。